
   整式的运算复习

一、整章知识网络
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整式的考点及知识细化

考点一、整式的有关概念   

1、代数式：用运算符号把数或表示数的字母连接而成的式子叫做代数式。单独的一个数或一个字母也是代数式。

2、单项式：只含有数字与字母的积的代数式叫做单项式。

注意：单项式是由系数、字母、字母的指数构成的，其中系数不能用带分数表示，如
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，这种表示就是错误的，应写成
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。一个单项式中，所有字母的指数的和叫做这个单项式的次数。如
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是6次单项式。

注意：单项式的系数一定不能忽略符号！

注意：1、单项式中的数与字母或者字母与字母之间都是乘积关系，如
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是单项式，而
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 不是单项式。

      2、如果一个单项式只含有字母因数，则它的系数就是1或者-1，此时“1”通常省略不写；π是常数，应作为单项式的系数；单项式的系数包括它前面的符号。

      3、单项式的次数是所有字母的指数和，数的指数和π的指数不能与其他字母的指数相加作为单项式的次数，如
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的次数是6（=2+4），而不是10.

      4、非零常数的次数是0，而不是1。如，3是一个非零常数，这个单项式中没有字母，因此次数为0.

         5、区分代数式中的整式的关键是看分母中是否含有字母，如
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是整式，但
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的分母中含有字母，所以它不是整式。
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考点二、多项式   

1、多项式：几个单项式的和叫做多项式。其中每个单项式叫做这个多项式的项多项式中不含字母的项叫做常数项。多项式中次数最高的项的次数，叫做这个多项式的次数。

①单项式和多项式统称整式。

②用数值代替代数式中的字母，按照代数式指明的运算，计算出结果，叫做代数式的值。

③注意：（1）求代数式的值，一般是先将代数式化简，然后再将字母的取值代入。

     （2）求代数式的值，有时求不出其字母的值，需要利用技巧，“整体”代入。

2、（1）同类项：所有字母相同，并且相同字母的指数也分别相同的项叫做同类项。几个常数项也是同类项。

注意：几个单项式是同类项的条件只有两个：    

 (所含字母相同       

 (相同字母的指数分别相同。同时具备这两个条件的单项式是同类项，缺一不可
几个单项式是否是同类项，与他们的系数无关，与字母的排列顺序无关。
（2）合并同类项：把多项式中的同类项合并成一项，叫做合并同类项
合并同类项法则：同类项的系数相加，所得的结果作为系数，字母和字母的指数不变。注意：不是同类项不能合并

例题：考点：同类项概念、单项式概念
(（2010株洲）在
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 四个代数式中，找出两个同类项并 

   合并
(（2008济南）如果
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是同类项，那么a，b的值为：      
(（2009烟台）若
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的和是单项式，则：m=____，n=______

3、去括号法则

①括号前是“+”，把括号和它前面的“+”号一起去掉，括号里各项都不变号。

②括号前是“﹣”，把括号和它前面的“﹣”号一起去掉，括号里各项都变号。

注意：去括号法则的理论实质是乘法对加法的分配率。例如+（a+b-c）=(+1)(a+b-c)=a+b-c;  -(a+b-c)=(-1)(a+b-c)=-a-b+c

例题：考点：去括号和添括号法则
(（2009江西）化简：
[image: image15.wmf]-2(21)
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(（2010广州）下列运算正确的是：
A．
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C．
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4、整式的运算法则

整式的加减法：（1）去括号；（2）合并同类项。

整式的乘法：

同底数幂的乘法法则：
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注意：

1、三个或三个以上同底数幂相乘时，也具有这一性质，如
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（m、n、p均为正整数）

2、此性质可以逆用

3、底数不同的幂相乘，不能应用此法则

4、底数是和、差或者其他形式的幂相乘，应把这些和或差看作一个整体，如
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幂的乘方法则：
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注意：

1、此公式可以拓展成为：
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（m、n、p均为正整数）

2、区别幂的乘方与同底数的幂的乘法。这也是选择题、填空题、计算题考察的重点。

3、此性质可以逆用

积的乘方法则：  
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[image: image27.jpg]



 注意：1、此公式可以拓展成为：
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         2、此性质可以逆用

零指数幂和负整数指数幂：

1、零指数幂：
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2、负整数指数幂：
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整式的乘除法：
1、单项式乘以单项式：

法则：单项式与单项式相乘，把它们的系数、相同字母的幂分别相乘，其余的字母连同它的指数不变，作为积的因式。

2、单项式乘以多项式：

法则：单项式与多项式相乘，就是根据分配律用单项式去乘多项式的每一项，再把所得的积相加。

3、多项式乘以多项式：

法则：多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘另一个多项式的每一项，再把所得的积相加。

4、单项式除以单项式：

法则：单项式相除，把系数、同底数幂分别相除后，作为商的因式；对于只在被除式里含有的字母，则连同它的指数一起作为商的一个因式。
5、多项式除以单项式：
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法则：多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项分别除以单项式，再把所得的商相加。

整式乘法公式：

1、平方差公式：  
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注意：1、平方差公式中的a、b可以是具体的数，也可以是字母、单项式、多项式，也就是说，a、b代表任一个代数式。如
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      2、此公式可以逆用

 2、完全平方公式：   
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注意：1、公式中的a、b可以是具体的数，也可以是字母、单项式、多项式，也就是说，a、b代表任一个代数式。

2、公式右边2ab的符号取决于左边二项式中两项的符号。若左边的两项同号，则2ab的符号为“+”，若这两项异号，则2ab的符号为“-”。

3、此公式可以逆用。

4、可以拓展为：
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例题：考点：幂的乘法、乘方
(（2009吉林）计算：
[image: image36.wmf]23
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(（2010成都）化简：
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的结果是：
A．
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(（2009烟台）计算：
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    ④（2009烟台）若
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⑤（2009泰安）若
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整式的除法：
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注意：

① 幂的指数、底数都应是最简的；
②底数中系数不能为负；
② 幂的底数是积的形式时，要再用一次(ab)n=an bn.

（1）零指数幂：规定“不等于零的任何实数的零次幂都等于1”，即
[image: image51.wmf]0
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(2)负整数指数幂：规定任何不等于零的实数的-n（n是正整数）次幂，都等于这个数的n次幂的倒数，即
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注意：引入零指数幂和负整数幂以后，指数的范围由正整数扩大到整数，这里需要强调的是指数范围扩大后，幂的性质仍然成立，但必须注意，当指数是零或负整数时，底数不能为零

例题：考点：整式的除法
(（2009南宁）计算：
[image: image53.wmf]22
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(（2009安徽）一个矩形的面积为
[image: image54.wmf]2
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注意：（1）单项式乘单项式的结果仍然是单项式。

（2）单项式与多项式相乘，结果是一个多项式，其项数与因式中多项式的项数相同。

         （3）计算时要注意符号问题，多项式的每一项都包括它前    

              面的符号，同时还要注意单项式的符号。

多项式与多项式相乘的展开式中，有同类项的要合并 

              同类项。

公式中的字母可以表示数，也可以表示单项式或多项

               式。

（6）
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     （7）多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项除以这   

          个单项式，再把所得的商相加，单项式除以多项式是 

          不能这么计算的

     注意：多项式除以单项式，所得的商仍是多项式，并且

           商的项数和原多项式的项数相同。

例题：考点：整式的混合运算
(（2009福州）下列运算中，正确的是：
A． 
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(（2010哈尔滨）下列运算，正确的是：
A． 
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(（2009鄂州）下列计算中，正确的是：
A． 
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考点：整式的混合运算---化简求值
④（2009泉州）化简下面代数式并求值： 
[image: image68.wmf](2)(2)(3),21
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⑤（2010温州）先化简，再求值：
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⑥（2009济南）化简：
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⑦（2009长沙）先化简，再求值：
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考点：整式的混合运算----整体带入
⑧（2008金华）如果x+y=-4,x-y=8，那么代数式[image: image74.png]
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⑨（2010株洲）已知
[image: image75.wmf]2
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例题：考点：乘法公式灵活运用（完全平方公式的几种常用变形）
(（2008太原）当x为任意实数时，二次三项式
[image: image77.wmf]2
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的值不小于0，则常数c该满足的条件是：
A．
[image: image78.wmf]0

c

³


B．
[image: image79.wmf]9

c

³


C．
[image: image80.wmf]0

c

>


D．
[image: image81.wmf]9

c

>


(（2009深圳）刘谦魔术风靡全国，小明学刘谦发明了一个魔术盒，对任意实数
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放入其中，会得到
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。现在将实数对（m，-2m）放入其中，得到实数2，则m=_______

(已知x2＋2kx＋16是完全平方式，求常数k的值_______

④x2＋4x＋k是完全平方式，则k＝________
考点：平方差公式的几何背景
(（2010福州）如图所示，在边长为a的正方形中，减去一个边长为b的小正方形（
[image: image86.wmf]ab
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），把剩下的部分拼成一个梯形，分别计算着两个图形阴影部分的面积，验证了公式：_______________
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(1002－992＋982－972＋962－952＋…＋22－12＝__________。
考点：数学在生产中的应用
(（2007陕西）搭建如1图所示的单顶帐篷需要17根钢管，这样的帐篷按照2图，3图搭建，则串7顶这样的帐篷需要______根钢管
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作业：

若x－y＝3，xy＝1，求
[image: image89.wmf](
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的值。

2、已知2a＝3，2b＝6，2c＝24，求a、b、c之间的关系。

若xm＝3，xn＝2，求① x2m＋3n的值；② x3m－2n的值。

若m＋4n－5＝0，求2m·16n的值。

5、先化简，再求值：
[image: image90.wmf]2
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6、已知
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7、已知a＋b＝3，ab＝
[image: image93.wmf]4
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解题方法总结：


单项式的次数是把所有字母的指数相加，不包含数与π的指数；多项式的次数是把多项式中每项的次数都算出来，次数最高的单项式的次数就是这个多项式的次数。


整式是单项式和多项式的统称，区分代数中的整式关键是分母中不能含有字母。





解题方法归纳：


确定好是否是同底数幂的乘法，如果底数不同，进行适当的转化，使之成为同底数幂。


同底数幂的乘法要与合并同类项区分开，即� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���





（am）n=am n (m、n都是正整数)


幂的乘方，底数a，指数mn。





（ab）n=anbn（N是正整数）。


积的乘方等于每个因式分别乘方后的积。





解题方法归纳：


对于出现同底数幂的除法的式子可直接运用其除法法则计算，若不是同底数，则进行转化，使之成为同底数，有时逆用公式计算更简便。


出现零指数幂和负整数指数幂时，直接套用公式，将其转化为正整数指数幂的形式。





解题方法归纳：


整式乘法实质上就是运用乘法交换律、结合律、分配律、有理数的乘法法则和同底数幂的乘法法则进行的计算。





解题方法归纳：


完全平方公式可以变形成为以下几种：� EMBED Equation.3  ���；     � EMBED Equation.3  ���；   


� EMBED Equation.3  ���；      � EMBED Equation.3  ���





am÷an=am–n（a≠0，m，n都是正整数，且m＞n）。


同底数幂相乘，底数不变, 指数相减. 













_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567953.unknown

_1234567961.unknown

_1234567969.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567977.unknown

_1234567978.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

